

Ανησυχία και για το Καστελλόριζο!

Ένα από τα σενάρια που απασχολούν ιδιαίτερα τους επιτελείς του ΓΕΕΘΑ είναι η Τουρκία να «ανοίξει» τη βεντάλια των προκλήσεων και προς το ακριτικό νησί

Του **ΠΑΡΙ ΚΑΡΒΟΥΝΟΠΟΥΛΟΥ**
p.karvounopoulos@realnews.gr

Η Τουρκία «διαφημίζει» το δόγμα των «δυσόμισι πολέμων» που υποτίθεται ότι μπορεί να αντέξει. Στην Αθήνα, πάντως, έχουν ετοιμαστεί εντατικά ώστε να αντιμετωπίσουν το επόμενο διάστημα το ενδεχόμενο «αντιπαράθεσης» με την Τουρκία σε δύο «μέτωπα», στα δύο άκρα της ελληνικής επικράτειας: στον Εβρο και στο Καστελλόριζο.

Οι πληροφορίες που επεξεργάζονται τα Γενικά Επιτελεία είναι ανησυχητικές όσον αφορά την Τουρκία.

Στον Εβρο η αφόρητη πίεση, με πολιορκητικό κριό τους πρόσφυγες και τους μετανάστες, δεν έχει σταματήσει ούτε λεπτό. Μπορεί το μήνυμα «δεν περνά κανείς» να έχει σταλεί με εκκωφαντικό τρόπο στην τουρκική πλευρά, η Αγκυρα, όμως, αξιοποιεί την παρουσία χιλιάδων ανθρώπων στα σύνορα ως μοχλό πίεσης όχι μόνο προς την Ελλάδα αλλά και προς την Ευρώπη, την οποία πιέζει για χρήματα αλλά και για υποστήριξη στα σχέδιά του στη Συρία. Οι τηλεοπτικές εικόνες με τους πρόσφυγες και τους μετανάστες στον φράχτη του Εβρου είναι το μήνυμα που στέλνει ο **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν** προς Αθήνα, Βρυξέλλες, Βερολίνο και Παρίσι: «Θα χρησιμοποιώ τους μετανάστες κάθε φορά που θα με πιέζετε».

Όμως ο Εβρος δεν είναι το μόνο πρόβλημα που έχουν κληθεί να αντιμετωπίσουν οι επιτελείς του ΓΕΕΘΑ. Ισως να μην είναι και το σοβαρότερο επιχειρησιακά, αφού ο Εβρος ήταν, είναι και θα παραμείνει καλά «οχυρωμένος», ακόμη και σε απειλές πολύ σοβαρότερες των επιθέσεων με πέτρες και δακρυγόνα. Η τουρκική συμπεριφορά στο Αιγαίο είναι αυτή που προβληματίζει.

Συνεχί σοβαρά επεισόδια σε εναέριο χώρο και θάλασσα δείχνουν ξεκάθαρα πλέον ότι η Τουρκία επιδιώκει να παρασύρει την Ελλάδα σε μια σοβαρή ελληνοτουρκική κρίση. Η χαμπλή πτήση των τουρκικών F-16 στον Εβρο – έπειτα από 27 χρόνια- και η «καταδίωξη» σκάφους του Λιμενικού από τουρκική ακταιωρό στην Κω είναι τα επεισόδια που είδαν το φως της δημοσιότητας, αλλά δεν είναι τα μοναδικά. Έχουν γίνει πολλά και σοβαρά περιστατικά που αναδεικνύουν μια πρωτόγνωρη επιθετικότητα των Τούρκων. Η φρεγάτα «Νικηφόρος Φωκάς», λίγη ώρα πριν γίνει το περιστατικό στην Κω, παρενοχλήθηκε από τουρκικό σκάφος της ακτοφυλακής. Οι επικίνδυνοι ελιγμοί των Τούρκων, που μπορούν να προκαλέσουν δυστύχημα, είναι πλέον καθημερινότητα στον εναέριο χώρο του Αιγαίου, κατά τη διάρκεια των αναχαιτίσεων.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ
Εδώ και αρκετές ημέρες έχει ενισχυθεί σημαντικά η άμυνα του Καστελλόριζου αλλά και των νησιών της περιοχής. Επιπλέον σημαντική είναι και η παρουσία δυνάμεων του Πολεμικού Ναυτικού στην περιοχή

Ένα από τα σενάρια που απασχολούν ιδιαίτερα τους επιτελείς του ΓΕΕΘΑ είναι να «ανοίξει» τη βεντάλια των προκλήσεων η Τουρκία προς το Καστελλόριζο, όπου όλο και συχνότερα η τουρκική αεροπορία κάνει πτήσεις πάνω από τα νησιά της περιοχής. Αυτό που ανησυχεί είναι ότι οι Τούρκοι το τελευταίο διάστημα προωθούν πρόσφυγες και μετανάστες και η εκτίμηση που υπάρχει είναι ότι δεν αποκλείεται αυτές οι σποραδικές «αποστολές» να πάρουν τη μορφή «μαζικής απόβασης» το επόμενο διάστημα. Στόχος να δημιουργηθεί ένα ακόμη σοβαρό μέτωπο στην άλλη άκρη της ελληνικής επικράτειας, από το μέτωπο του Εβρου. Αυτός είναι και ο λόγος που εδώ και αρκετές ημέρες έχει ενισχυθεί σημαντικά -και ποιοτικά- η άμυνα του Καστελλόριζου αλλά και των νησιών της περιοχής. Επιπλέον σημαντική είναι και η παρουσία δυνάμεων του Πολεμικού Ναυτικού στην περιοχή.

Η συνάντηση που θα έχει ο Ερντογάν με **Αγκελα Μέρκελ** και **Εμανουέλ Μακρόν** στην Κωνσταντινούπολη, αν τελικά πραγματοποιηθεί, θα κρίνει πολλά για την πίεση που θα ασκηθεί στην Ελλάδα από την Τουρκία. Ο Ερντογάν ζητά αλλαγή της συμφωνίας Τουρκίας - Ε.Ε. για το προσφυγικό-μεταναστευτικό, αλλά στην ουσία ζητά «ζεστό χρήμα» για τα ταμεία του και την υποστήριξη των Ευρωπαίων για όσα θέλει να κάνει στη Συρία. Το πρώτο θα το πάρει, αλλά το δεύτερο είναι εξαιρετικά αμφίβολο ότι θα το κατορθώσει. Έχει απέναντί του τον Ρώσο Πρόεδρο **Βλανμίρ Πούτιν**, ο οποίος αρνείται να εγκρίνει την τουρκική εισβολή στη Συρία.

Θερμό επεισόδιο και παζάρια



η άποψη
του **ΜΑΚΗ ΤΖΙΦΡΑ***

*Νομικού

ΕΠΙΔΙΩΚΕΙ ο Ερντογάν να προκαλέσει θερμό επεισόδιο στα σύνορά μας; Για να εκβιάσει με οικονομικά ανταλλάγματα τους Ευρωπαίους; Ποιος πιέζεται, όμως, απ' αυτήν την κατάσταση, αν όχι η Ελλάδα; Αφότου αποφάσισε να ανοίξει τα σύνορά της η Τουρκία για την έξοδο μεταναστών και προσφύγων προς την Ε.Ε. «Ελεύθερα

σύνορα» διακηρύσσει ο Ερντογάν, αφού θέλουν να πάνε στην Ευρώπη! Εν γνώσει του ότι στην Ε.Ε. τα λοιπά κράτη έχουν κλείσει προ πολλού τις διόδους προς τις χώρες των και ότι τα σύνορα της Ελλάδος είναι που δέχονται την πίεση. Ο Ερντογάν δήθεν πιέζει να αναλάβουν οι Ευρωπαίοι την ισοκατανομή στην Ε.Ε. των προσφύγων. Όμως εντέλει εδώ τίθεται ζήτημα εισόδου αυτών αρχικά στην Ελλάδα και όχι στις λοιπές χώρες. Τίθεται ζήτημα ελληνικής κυριαρχίας, μέχρι η Ε.Ε. να αποφασίσει, αν κι εφόσον, τη δίκαιη ισοκατανομή! Όλα δείχνουν ότι μόνο προς τα εκεί δεν προσανατολίζεται. Η κυβέρνηση, όταν κατάλαβε ότι η χώρα είναι ανάμεσα στις συμπληγάδες Ε.Ε. - Τουρκίας, αποφάσισε να εμποδίσει την εισροή προσφύγων στη χώρα μας. Γιατί η Τουρκία οργανωμένα τους κατύθυνε στον Εβρο, πείθοντάς τους ότι θα περάσουν στην Ε.Ε., ενώ ξέρει ότι αυτό δεν θα γίνει. Όμως μετά την απόπειρα εμβολισμού λιμενικού μας σκάφους στο Αιγαίο, αποκαλύπτεται πλέον ότι η Τουρκία παίζει αυτήν τη στιγμή ένα «παιχνίδι» σε βάρος κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδος ευρύτερο, πέραν του προσφυγικού. Επιδιώκει διαρκή προστριβή και ένα θερμό επεισόδιο. Γιατί, αν προκαλέσει τέτοιο, ποτάρει ότι η Ε.Ε. θα σπεύσει ως «επιδιαιτητής» να επιλύσει τη διαφορά. Λόγω να έχει η Γερμανία της Μέρκελ, με την οποία συνδιαλέγεται ο Ερντογάν μια χαρά. Μάλιστα, κατά διαρκή αποκλεισμό μας από τις συναντήσεις των. Με το πρόσχημα «δεν μιλάμε τον Μπυστόκ». Αν και το πρόβλημα είναι διμερές μεταξύ Τουρκίας και Ελλάδος, το συζητούν ως να είναι Ε.Ε. - Τουρκία! Αν και είναι πρόβλημα κυριαρχίας χώρας-μέλους, η Ε.Ε. δεν έχει κάνει επ' αυτού σχετική δήλωση! Όλα εντέλει παρουσιάζονται ως οικονομικά προβλήματα. Είναι, άραγε, στις επιδιώξεις Μέρκελ - Ερντογάν να μοιραστούν, εν διευθετήσει οικονομικού χαρακτήρα, ακόμα και δικαιώματα ενεργειακών κοιτασμάτων Ελλάδος στο Αιγαίο, μετά από ένα θερμό επεισόδιο; Η προσπάθεια εμβολισμού του ελληνικού σκάφους οφείλει να μας κάνει ακόμα κι επ' αυτού να αναρωτηθούμε. Έχουν Γερμανία και Τουρκία κοινά «συμφέροντα»; Μήπως με το πρόσχημα ότι τα σύνορα της Ελλάδος είναι και ευρωπαϊκά, μπει η «γερμανική Ε.Ε.» από την πίσω πόρτα στο «παζάρι» οικονομικών διευθετήσεων ενεργειακών κοιτασμάτων; Μήπως οδηγούμεθα προς ένα θερμό επεισόδιο για να υπάρξει γερμανοτουρκικό παζάρι εφ' όλης της ύλης;